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Eszkozok:
egoldas:

Az 4brén akisfid a hatat melegiti a meleg kemencénél. A mesékbdl bizonyara
ismeritek a kemencepadkat (igy nevezik a kemence oldalsé részét), amelyen téle

a gyermekek aludtak, esetleg ott henyélt a lusta Jancsi, mert ott meleg volt. pablazat

A mérés
szama

WA W=

42. abra AKkisfiti a hatat melegiti a kemencénél

Mindig, amikor fdzunk, szeretnénk a raditor vagy a meleg kemence kozelébe ke
riilni. A felmelegedésre alkalmas a meleg zuhany is. A meleg kemence vagy a forré
zuhany 4tadjak nekiink a hot. Testiink hidegebb a radidtornal, a kemencénél vagy
a forré viznél, ezért a test hét vesz fel tdliik. Azt mondjuk, hogy héatadasra ke
sor a melegebb és a hidegebb test kozott.

A fizika 6rdn vizsgélni fogjuk a hataddst a forr6 és a hideg viz kozott.




ERGIA 63

Lisérlet
Becsiild meg, és llapitsd meg, milyen lesz a véghdmérséklet, ha kiilonboz6 meny-
viségii forrd €s hideg vizet osszekeveriink. (Dolgozz az osztalytdrsaddal.)

okozok:  mérdhenger, hGmér6, egyszer(i termosz, gyorsforral6 edény.
sgoldds: @) Rajzold be a 9. tablazatot a fiizetbe.

A mesékbdl bizonya
5 részét), amelyen 1€ . o 34 . . o :
tablazat A hémérséklet merese a forr6 és a hideg viz dsszekeverésekor

ott meleg volt.

A mérés Forr6 viz Hideg viz Az Osszekevert
szdma forr6 és a hideg viz
végs6 homérséklete

térfogat homérséklet térfogat hGmérséklet becslés mérés
(ml) °O) (ml) O °C) °C)

1. 50 80 25
2. 25 80 25
3. 25 50 25
4. 25
S. 25

b) ElGszor olvasd el a megoldds lefrésat, ezutén kezdj el dolgozni.
Az elsd két mérést a tdblazat utasftésa szerint végezd el. A hideg
viz hémérséklete olyan lehet, mint amilyen a vizcsapbol folyik.

¢) A4.ésaz 5. mérésben magad hatérozd meg a forr6 viz mennyisé-
gét és hémérsékletét. De azt is vedd figyelembe, hogy mennyi viz
fér el az egyszer( termoszban.

d) Minden mérésnél ugy jarj el, hogy el6szor a hideg vizet ontdd
a termoszba, majd ehhez ontod a forré vizet (43. dbra). A termosz
als6 részét fedd be a felso részével és egy ideig Varj.

e) Miel6tt lemémnéd a véghmérsékletet, elébb becsiild meg az érté-
Kkét. Bzt a becslést ird be a tabldzatba!

f) Mérd meg a viz véghdmérsékletét, €s ird be a tablézatba!

emence kozelébe
kemence vagy a fo
g a kemencénél vag
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A hét mind
mennyisége f
volt a forro vi
adott at.

1. Bedntjiik a hideg vizet.

_ Hazi felkés
Végezd el

A kisérlethez
A targyakat r
hogy a targy:
A targyaka

3. A doboz felsé részével letakarjuk az also részt, és a doboz nyilasaba helyezziik a hémérét.

a doboz felsd resze Ha a forr6
levesbe faka
sziik dket. 2
Minden any

Hogy ne ¢
ségérol egy

a doboz also része

43. abra A viz keverése és hémérsékletének mérése

_Kisérlet
Vilaszolj: Kisérlette
1. A véghomérs
hémérséklettel. Melyik mérésnél dllt a legkozelebb egymd
mért érték? Melyik mérésnél tévedtél a legnagyobbat?
2. Melyik viz adta dt a hét és melyik fogta fel?
3. Az dtadott hé mikor a legnagyobb? Mitdl fiigg ez?

¢klettel kapcsolatos becslésedet hasonlitsd dssze a valoban mért
shoz a becslésed és a Eszkozok:

Megoldas:

A hideg viz a forr6 viz hozzdontésével felmelegszik, hét vesz fel, a forré viz pedig

leadja a hot.




Jeg vizet. A hét mindig csak a melegebb test adhatja 4t a hidegebb testnek. A leadott hé

sennyisége fiigg a melegebb test tomegétd] és a hdmérsékletétdl. Minél nagyobb
olt a forré viz térfogata, tehét a tomege is, valamint a hémérséklete, annél tobb hot
ott at.
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Végezd el a 3.2. Akiilonboz8 anyagok hdvezetése részben taldlhat6 kisérletet.
kisérlethez a 44. 4dbran l4thaté anyagokbol késziilt tirgyakra lesz sziikséged.
tirgyakat néhany percre beteheted egy forré vizzel t61tott pohérba. Allapitsd meg,
vy a targyak koziil melyik a legmelegebb.

, A tdrgyakat hozd magaddal az iskoldba.
na helyezzilk a hmess

3.2. A kiilonb6zé anyagok hdvezetése

oz folso resze Ha a forré levesbe fémkanalat meritiink, felmelegszik, mert vezeti a hdt. A forr6

esbe fakanalat vagy miianyag kanalat tesziink. Egy kis id6 elteltével kézbe vesz-
ik Gket. A fakandl és a mianyag kandl ugyanolyan meleg lesz mint a fémkanél?
nden anyag egyformdn vezeti a h6t?

Hogy ne csak a tapasztalatra hagyatkozzunk, a feltett kérdésre adott vdlasz helyes-
soér8l egy kisérlettel is meggyzddiink.

Kisérlet

Kisérlettel 4llapitsd meg, hogyan vezetik a h6t a kiilonboz anyagok.
e a valoban
z a becslésed éx okozok:  kis fémkandl, kis mdanyag kandl, 13 cm hosszi hurkapélca, kb. 13 cm
hosszd acélszog, 13 cm hosszi polisztirolesik, egyszer(i termosz (teds
csésze), forrd viz.

golddas: a) Onts a termoszba (teds csészébe) forr6 vizet, és meritsd bele az
Osszes targyat, amelyet az eszkozok kozott felsoroltunk. Egy ré-

i a forr4 viz ped sziik kidll a vizbdl.



